

Futures

76万吨现货涌向交割库 郑期糖库存压力沉重

◎本报记者 刘文元

本榨季开始后白糖期货价格一直大大高于现货价格,连续两年大幅增产使国内食糖市场销售压力沉重,在期货市场销售现货成为制糖企业销售白糖的一个重要方式。

截至4月8日,郑州商品交易所白糖期货注册仓单和有效仓单预报合计已逾76万吨。2007/2008榨季国内糖料种植面积大幅增长,食糖产量将创纪录地超过1400万吨,供给过剩,制糖企业面临非常大的销售压力。

据广西某糖商介绍,由于本榨季食糖产量大增和不良天气造成生产进度延迟,本制糖期收榨较往年大大延迟,甚至可能延迟至6月份。产量大增导致国内制糖企业库存十

分紧张,甚至露天堆放。库存挤占制糖企业大量流动资金,加上国家紧缩信贷,制糖企业资金压力非常大,加快食糖销售进度成为制糖企业当务之急。

国家收储成为缓解制糖企业库存压力的重要政策措施。日前进行的4月份第1次收储已经结束,制糖企业竞价十分踊跃,国家计划收储13.85万吨,实际收储12.85万吨,仅山东泰安691库没有成交。

北京鑫达联固投资公司副总经理田宏鹏表示,本榨季开始后,国际食糖市场价格暴涨,导致国内期货市场投机资金对国内糖价跟涨的心理预期过高,无视国内食糖市场相对独立的事实。国内白糖期货价格一直高于现货市场,今年年初时价差一度超过500元/吨-700元/吨,近期虽然期货市场价格大幅回落,不过白糖期货0809合约仍高出现货市场300元/吨以上。

场销售现货,资金回笼时间确定,利用有效安排资金,同时不用担心货款出现问题。

郑州商品交易所提供的数据显示,2月中旬白糖期货价格大幅上涨,交割库仓单注册数量开始激增,在期货市场交割白糖获取更高的利润吸引糖厂注册仓单。截至昨日,郑商所白糖注册仓单数量为35234张,有效预报为40769张,合计折合白糖数量700003吨。

金鹏期货副总经理喻猛国表示,作为规范的期货交易所,郑商所根据相关法律规定,没有限制交割,这对促使食糖期货与现货的价差向合理范围缩小起到了非常重要的作用。目前期现价差已经趋于正常水平,不过庞大的仓单数量对白糖期货带来非常大的压力。

加大在现货市场和批发市场的销售力度也是制糖企业解决资金压力的重要方式。近期国内市场现货价格持续下跌,中间商和下游终端企业买兴低迷,市场成交清淡。昨天广西南宁产区现货价格在3400元/吨左右,低于国家收储底价100元/吨;批发市场的近月合约在3370元/吨附近波动,昨日小幅上涨。



国际油价瞬间冲破109美元

◎本报记者 钱晓涵

地缘政治再度成为左右国际原油价格的重要力量。昨天下午,伊朗总统内贾德宣布,伊朗已经开始安装6000台更为先进的油液离心机。这一消息令国际原油期货价格盘中瞬间上涨了1美元,最高触及109.64美元/桶。

市场人士普遍担忧,以美国为首的西方国家会对伊朗进行制裁,使得中东地区的局势陷入僵局,从而刺激原油价格的上涨。但也有分析人士指出,内贾德此举可能意在试探西方国家对伊朗进一步研究核设施的态度,真实情况未必如他所说的那样。

国际原油期货价格盘中迅速冲高后随即回落,截至记者发稿,纽约商业交易所(NYMEX)5月份交割轻质原油期货108.78美元/桶,与上一交易日结算价相比下跌0.31美元。卡塔尔石油部长昨天曾表示,原油市场当前供应充足,国际原油库存也位于5年高点水平,原油价格高企的主要原因是市场投机行为。

赞比亚最大铜矿公司表示接受新税制

据《赞比亚每日邮报》7日报道,赞比亚最大的铜矿公司已作出让步,表示接受赞比亚政府旨在增税的新税制。

由印度韦丹塔矿业资源公司控股的赞比亚最大铜矿公司——孔科拉铜矿公司常驻赞比亚主管德布·班德尤帕德亚伊6日在接受该报专访时说,国际铜价的上涨证明了新税制的合理性,因此该公司将无条件按照新税制纳税。

此前一些公司扬言,如果赞比亚政府执意增税,将把其告上法庭。班德尤帕德亚伊表示,把赞比亚政府告上法庭没有意义,该公司也不准备就新税制问题同赞政府重新谈判。

上世纪90年代后期,由于缺乏资金、管理不善、铜价和产量下跌,赞比亚政府不得不低价把大部分铜矿及其配套设施出售给外国公司。由于外资、外国先进技术和管理的进入,加之近年来铜价大幅上涨,赞比亚铜业开始复苏,目前铜产量已从2000年近26万吨的谷底回升到2007年的52万吨。

面对这一形势,不少赞比亚人认为国民获利太少,外国公司获利太多,要求重新谈判合同。赞比亚政府也在2007年预算报告中提出提高矿业公司税、贱金属矿产税和贵金属矿产税。但外国公司以合同未到期为由,不同意加税。

赞比亚总统姆瓦纳瓦萨今年1月初宣布,为了确保赞比亚从高涨的国际铜价中获益,从今年4月1日起,赞政府将把采矿业的平均有效税率提高到47%。他表示,新税制的执行不容谈判。

赞比亚是世界第四大产铜国,此前其矿业平均有效税率为31.7%,大大低于周边国家。按照新税制,赞比亚政府2008财年的税收收入将增加4亿美元。

(新华社)

金现“无风险套利” 山东黄金转做期金多头

◎本报记者 黄峻

昨日,上海期金午后的放量跳水再次使得国内黄金的期现价差出现倒挂。与此同时,产金企业山东黄金的自营席位竟然出现在了多头持仓排名的前20位中,多头持仓263手。每次出现期现倒挂时,山东黄金总会出现在多头排名中。”

昨日沪期金受外盘影响,早盘小幅高开。主力0806合约以206.45元开盘,小幅高开1.68元,在整个

早盘中,期金价格基本围绕开盘价做窄幅震荡。午后开盘时,沪期金价格突然出现了“惊人一跳”,瞬间连续跌破206元和205元这两个重要整数关口,最低跌至204.03元;收盘时价格稍企稳,报204.81元,较前一交易日结算价只小幅上扬了0.08元,涨幅0.04%。成交量也较前一交易日有所放大,至2.30万手,持仓则小幅减少578手至3.02万手。

午后沪期金的这场大跳水,再次将国内黄金价格拉入了期现倒挂。”中信建投期货分析师朱遂科表示。截至昨日15时30分,上海黄金交易所AU(T+D)品种最新报价为

207.11元,同期货之间的逆价差达到了2.30元。

巧合的是,作为自营会员和产金企业的山东黄金,本该做空套保,但昨日却再次出现在多头席位排名中,排名第17位,多头持仓量达到263手,而其空持仓自上周一开始就未能在持仓排名中出现过。由此看来,该产金企业的策略已从套期保值转为反向无风险套利。”首创期货刘旭分析,因为同普通投资者相比,这些产金企业在上海黄金交易所中也有席位,他们进行这种反向无风险套利是非常正常的。”所谓无风险套利是指,当期货价格低于现货价格时,就产生

了逆价差或者期货贴水,那么套利者就可以通过买入期货抛出现货的方法将两地价格拉向合理,从中获得无风险收益。

从山东黄金上周的操作来看,黄金价格期现出现倒挂时,山东黄金自营席位总会出现在上海期金多头持仓排名中。4月3日,山东黄金也有263手的多头持仓出现在排名中。据了解,黄金价格3月17日首次出现倒挂,3月20日收盘时,出现连续倒挂,沪期金收盘价较现货Au(T+D)贴水0.36元,4月2日收盘时贴水扩大至1.23元。

这种反向无风险套利的机会不多,尤其是当有大型机构进去

实施套利方案时,这种赚钱的机会就会立刻消失。”刘旭说道。刘旭以3月31日期现之间的1.81元/克的逆价差计算,如果去除交易成本的话这个套利的空间大约在1元/克左右。一手黄金期货大约可以获得约1000多元的无风险收益。

刘旭认为,国内市场之所以会出现这种期现倒挂现象,主要是由于当前盘在大幅修正的阶段时,缺乏多头主力的沪期金毫无抵挡的大幅下挫,矫枉过正。不过随着这种无风险套利机会被更多的大型机构控盘后,国内黄金期货的人气会重新燃起。

大宗商品价格缘何外强内弱?

人民币升值 国内多头遭遇“隐形杀手”

◎特约撰稿 王伟波

近期国内商品期货走势明显弱于国际市场,尤其是那些与国际市场接轨的商品,比如天然橡胶、基本金属以及农产品中的大豆、棉花等需要通过大量进口来满足国内需求的商品。

这种内外强弱不一的根本原因,我们认为主要还是汇率因素。国际市场商品主要是以美元报价,国内

内则以不断升值的人民币为报价单位,如果预期半年后,人民币从7升到6,那么对国内商品而言,无疑将继续承受较大的汇率价差损失,这也是目前国内商品市场多头的“隐形杀手”。我们认为,目前国内商品期货市场真正的利空因素,不是来自基本面的供需形势,而是汇率因素,人民币的不断升值将不断打压国内商品价格。

以天然橡胶为例,国内沪胶期

走走势明显弱于日胶期货。3月26日以来日胶持续反弹,沪胶则形成在22000元至22500元之间的窄幅整理,其间表现明显弱于日胶期货;进入本周之后,日胶一度上攻至22100一线,最终周二沪胶破位下行,跌破近期的中继整理平台,形成下跌趋势,日胶受沪胶破位下行的利空拉动也大幅度下挫。如果仅从一天来看,这种人民币升值的效果或许不明显,但是如果周期放大到半年甚至一年,由于升值所带来的内外盘报价上的差异无疑将更加明显。半年之后的远期合约,如果考虑人民币升值速度加快,从目前美

元兑人民币1:7升值到1:6,按照美元胶3000美元来计算,假设半年之后,美元胶依然3000美元,国内天然橡胶的定价却要缩水3000元,因此人民币升值对国内商品是一个中长期的压制因素。

美元贬值的趋势一旦结束,对全球商品市场无疑将形成重要冲击。考虑基本的供需因素之外,本轮商品的牛市,也是伴随着美元贬值进行的。美元贬值不结束,人民币就不会终止升值步伐,而即使美元贬值结束,对全球商品将会形成转折的压力,国内商品也很难走强。因此,如果从汇率因素方面考虑,国内大宗商品近期仍将步履蹒跚。

涨122美元/吨,这样对比变为64025:8247=7.76:1,比价下跌0.24。国内预期2008年年底汇率将降至6.5,也就是说将来汇率仍有0.5的下跌幅,以上述比例计算沪胶将缩水近5000元/吨,外盘将同比上升近600美元/吨,国内铜价在下半年的下跌过程将多出5000元/吨的空间,这无疑是巨大的利空,往年50000元/吨的底部将下拉至45000元/吨。

以现在铜价计算,2000元/吨的下跌幅将注下半年的熊市过

程,加之美国经济不容乐观,金属价格趋势走弱难免。

而作为农产品,可再生性强,变化因素较多,价格的上涨刺激了种植农户的利润上升,农产品的种植吸引力高涨,一旦大面积播种来年价格必将下跌,供过于求的预期将压制农产品价格的上涨。

在美国经济走弱的货币汇率降低的环境下,国内的商品价格下跌过程将越演越烈,金属和农产品将是下跌的主角,人民币升值因素不容投资者忽视。

金属受影响明显

◎特约撰稿 陆伟

近日大宗商品在经历一轮上涨之后纷纷跳水,这种大面积的价格下跌既因为涨幅已过高,又有经济因素预期不景气的压力;2008年的2、3、4季度,商品价格将面临下跌过程,而美元贬值人民币升值起到了决定性作用。

近日汇率因素对商品影响巨

IMF将售金400吨 国际金价反弹受阻

◎本报记者 钱晓涵

受国际货币基金组织(IMF)通过出售黄金储备议案的影响,国际现货黄金昨天小幅下挫。截至记者发稿,现货金价报920.22美元/盎司,下跌3.18美元。

日前,IMF理事会投票通过一项改革计划,其中包括出售403.3吨黄金,该机构的黄金储备量居世界第三,400余吨占其总储备的八分之一;IMF计划在未来数年中出售其黄金储备,但出售黄金的决定需得到美国国会的认可,而后者曾担心金价会随之走低而否决过类似提议。美国在IMF中拥有16.7%的投票权,考虑到像出售黄金储备这样的重要提议需要获得85%的同意,因此美国实际上拥有一票否决权。

事实上,上周前两个交易日,国际金融市场还笼罩在一片悲观情绪中,剧烈的波动迫使部分机构投资者进行了结黄金头寸补充保证金,致使金价下跌;但此后的几个交易日,因油价上扬以及股票市场企稳,投资者的做多信心重新转强,金价出现反弹。分析人士指出,隔夜金价未能突破930美元/盎司的阻力位置,表明反弹出现后,投资者的追高意愿还不是很强。

Table with 10 columns: 品种, 合约月份, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约. Title: 上海期货交易所行情日报(4月8日)

Table with 10 columns: 品种, 合约月份, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约. Title: 大连商品交易所行情日报(4月8日)

Table with 10 columns: 品种, 合约月份, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约. Title: 郑州商品交易所行情日报(4月8日)

Table with 10 columns: 品种, 开盘价, 最高价, 最低价, 收盘价, 涨跌, 持仓量, 成交量, 未平仓合约. Title: 上海黄金交易所黄金行情(4月8日)

Table with 4 columns: 品种, 单位, 最新价, 涨跌. Title: 国际期货市场行情

数据截至北京时间4月8日21点 上海金鹏提供